

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

## ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscritores á 5 céntimos por línea.  
Los no suscritores á 10 id.

## CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 31. ✠ XX Despues de Pentecostes.  
LUNES 1.— ✠ La Fiesta de todos los Santos.  
MARTES 2.— La Conmemoracion de los fieles difuntos.  
MIERCOLES 3.— Los innumerables má.tires de Zaragoza.

## CULTOS.

Domingo 31.— La Misa y el Oficio divino son de la Dominica 20 Despues de Pentecostes, con rito semidoble y color verde. En la Catedral hay explicacion del Evangelio por el Vicario Rdo. D. Antonio Cursach Pbro.

Por la tarde despues de Vísperas y Completas se hará la procesion del Sto. Rosario.

Lunes 1.— En la Catedral predica el Lic. D. Pedro Moll Presbítero.

Iglesia de San Agustín.— Los Cofrades de la Correa y la Escolanía de la Inmaculada, tienen Misa de Comunión á las siete y media.

Martes 3.— Al anochecer en la Catedral empieza el Novenario de Animas de cuyos sermones están encargados los Rdos. Sres. D. Miguel Faper Ecónomo de S. Francisco y D. Miguel Pons Pbro.

## DE LA INMORTALIDAD DEL ALMA.

¡Qué consoladora es la fé!

¡Quién, si no ella, al doblar de las campanas en el dia de difuntos, congrega á los cristianos sobre las tumbas de las personas más queridas á su corazon, para tributarles un gratisimo recuerdo con la ternura de las lágrimas y con lo sublime de la plegaria?

¡Oh! ¡qué hermoso cuadro el de un hijo, de un hermano, de una esposa, de un amigo poniéndose como en comunicacion con sus padres, con sus hermanos, con su esposo, con su amigo, que yá no existen, pero que el alma les adivina más allá del sepulcro, y plácele conferenciar con ellos léjos del mundo, en la preseneia del Dios de justicia y de verdad!

Si el alma no existiera más allá de la tumba, ¿á qué vendrian las preces, los monumentos, las estátuas, las páginas históricas dedicadas á la memoria de los que nos han precedido en la lúgubre mansion del sepulcro? ¿de qué sirve conmemorar el recuerdo de un trozo de carne amasada en lágrimas y y barro; el recuerdo, digo, de unos cuantos miles de átomos y moléculas, que despues de haber constituido por algun tiempo un compuesto viviente, volvieron á su estado simple?

«Las leyes más constantes de la naturaleza y de nuestra organizacion, dice un distinguido filósofo contemporáneo, y particularmenté la moral, se verian violadas si el alma no sobreviviese al cuerpo.» Y en efecto: no admitida esta verdad fundamental que

arroja de sí un foco de luz, y que, cual bálsamo consolador, cicatriza las profundas heridas que produce el emponzoñado dardo del escepticismo, no sólo se pierde la clave para explicar los destinos de la humanidad, si que también aparecen como visibles y despreciables, monumentos y arraigadas creencias que se pierden en la noche de los tiempos.

«La sana filosofía y la revelación, dice Leibnitz, están de acuerdo sobre este punto. Porque en efecto: siendo el alma sustancia, y á la par imposible que perezca del todo sin una aniquilación positiva, ó lo que es lo mismo, sin un milagro, se sigue que el alma es naturalmente inmortal, y como que carece de partes, ni aún en otras sustancias podría ser dividida.» Mas aún: nadie ignora que lo que llamamos *muerte* no es una *aniquilación*, pues nada se destruye ó aniquila en la naturaleza, sino una *descomposición* ó *disolución*, y habiéndose demostrado con una evidencia, casi axiomática, que la materia no se anonada, sino que pasa de un estado á otro, ¿cómo es posible que el alma, ese ser espiritual, inteligente y libre, que se eleva hasta el sòlio del Eterno; que penetra en el santuario de las ciencias para enriquecerlas y elevarlas á una altura grandiosa; que dilata sus ideas por regiones infinitas y ávida de perfecciones y bellezas recorre con más velocidad que el relámpago toda la naturaleza, como es posible que esa sublime creación haya de ser de inferior condición á las moléculas que gozan de semejante preferencia?

Interrogad á la historia de la humanidad; hojead las páginas de los más distinguidos filósofos, remontaos en alas de la tradición y notareis que la inmortalidad del alma ha sido y es

aún, la creencia de todos los pueblos del universo, tanto de los más salvajes como de los más civilizados, de los más ilustrados, como de los más groseros. Ahora bien: ¿de donde le ha podido venir al género humano esta idea extraña de la inmortalidad? ¿quién ha podido persuadir á todos los hombres de todos los siglos y de todos los países que su alma es inmortal? ¿Si los hombres han sido criados á semejanza de los brutos para cierto tiempo, cómo semejante idea ha subsistido siempre entre ellos y es generalmente admitida?

Sin embargo, el materialismo, ó sea ese conjunto de absurdos, parto de una imaginación delirante, sofocando los más bellos sentimientos del corazón, poniéndose en contradicción manifiesta con toda la humanidad, zampando los más indestructibles cimientos, y representando un papel ridiculo y despreciable, nos insulta y vilipendia hasta el extremo de relegarnos á la esfera de los irracionales, pues al propalar el principio de que los fenómenos psicológicos no son otra cosa que el resumen ó el efecto de una organización *más exquisita*, fácilmente se colige que la virtud, la conciencia, la justicia, en una palabra los principios eternos, impresos por el mismo Dios, son una ficción para ilusionar incautos, y abriendo por lo tanto un anchuroso campo á la licencia y desenfreno convierten la sociedad en un verdadero caos. Oh! y cuán funestas son las consecuencias morales de tan perversa y errónea doctrina, pues del mismo modo que el huracan siembra la ruina y desolación por do quiera que ejerce su nociva influencia, así también ella produce pésimos y desastrosos frutos donde fija su inmundada planta. No obstante, no faltan hombres que

haciendo traición á sus mismos sentimientos, creen que pasan por ilustrados haciendo alarde de impíos, y sostienen, con mucho aplomo, que todo fenece cuando el cuerpo muere; que más allá del sepulcro sólo existen soledad y lobreguez. ¡Insensatos!... Asistid, si teneis valor, el día de ánimas al cementerio. Y si veis rodar una lágrima, respetad el dolor, si oís una plegaria, confundios ante su Magestad, y mostraos agradecidos; porque entre las oraciones por los difuntos se mezclarán las preces por vosotros, sepultos en la tumba del error, para que resuciteis á la vida de la verdad.

G. Vila.

## EN EL CEMENTERIO.

Entrad: nada os detenga;  
La puerta abierta está, libre es el paso:  
De rogar por los muertos llegó el día.  
Que la fé nuestro espíritu sostenga,  
Y cual madre amorosa  
Que mece al hijo tierno en su regazo,  
Haga menos sensible la agonía  
Que se siente al mirar la fría losa  
Do descansan en polvo convertidos  
Los restos de los seres más queridos.

Postraos, sí, delante de la tumba  
Que misteriosa encierra  
De vuestros tiernos padres los despojos,  
Y cuyo grato acento  
En vuestros corazones aún retumba...  
Mas no fijeis en esta ingrata tierra,  
Donde sólo hallareis males sin cuento,  
Vuestros húmedos ojos:  
Fijádos sólo en Dios que desde el Cielo  
Ofrece al justo el inmortal consuelo.

Todo luto y tristeza aquí respira:  
Cipreses, tumbas, nichos, urnas, cruces,  
Sarcófagos, coronas enlutadas,  
Y lámparas ardientes, cuyas luces,

Frente de los sepulcros colocadas;  
Tristes recuerdos en el alma infunden;  
Mas cual núncios de hermosas alboradas  
Dulce esperanza en nuestro ser difunden,  
Pareciendo que con frase elocuente  
Nos dicen: «Ved la aurora de la vida,  
Donde el Rey de los reyes nos convida  
A vivir con delicia eternamente.»

Mientras sobre la tumba funeraria  
Con alma dolorida  
Uua furtiva lágrima vertemos,  
Fervorosa plegaria  
Al soberano Ser que nos dió vida  
Humildes elevemos,  
Implorando de su alta omnipotencia  
La Divina clemencia  
En favor de las almas que han dejado  
En este lugar fúnebre y sagrado  
Su frágil envoltura,  
Y por su desventura  
Tal vez no hayan logrado  
Entrar aún en su Reino suspirado.

J. Marqués.

## CRÓNICA.

### *España.*

Dice «La Revista Popular.»

La adjunta retractacion que por conducto autorizado recibimos es uno de los más hermosos consuelos que pueden ofrecerse al pueblo cristiano en los presentes tiempos. Léanla nuestros amigos, y alaben á Dios y ruegen por nuestros hermanos dichosamente vueltos otra vez al seno amoroso de la verdadera fé. Dice así:

«Sr. Dr. de la *Revista Popular*.

Barcelona, 22 de Setiembre de 1886.

«Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Los infrascritos, en tiempos pasados cometieron la grave falta de apostatar de la Religion católica ingresando en la secta metodista, impulsados sin duda por la falta de fé y suficiente intruccion en los principios del temor de Dios, y especialmente por el deseo

de hallar en ella un alivio para sobre- llevar la miseria en que se encontra- ban.

»Entonces caímos por nuestra des- gracia en el grave pecado de enseñar el error protestante á varios niños de diferentes sexos en las escuelas que dirigimos, situadas una en la calle de Abaixadors de esta ciudad, y otra en el barrio de Valle-hermoso, pertene- ciente á la capilla protestante de la ca- lle de Leganitos, n.º 4 de Madrid.

»Posteriormente, por estar intran- quilos nuestros corazones, y asistidos de la gracia de Dios, que nunca la nie- ga á los que la solicitan del modo debido, hemos llegado á comprender que la verdad sólo se encuentra en la Iglesia católica, apostólica y romana, única verdadera: y habiéndola abrazado con todo corazón y quedando de nuevo admitidos en su seno, después de haber abjurado los errores protestantes y haber prometido permanecer siempre fieles á sus preceptos y enseñanza, cum- plimos con uno de los más sagrados deberes que nos incumbe, para reparar en lo posible los escándalos que hemos causado con nuestra conducta; retrac- tándonos ante las personas á quienes hemos manifestado las herejías, hacién- dolo públicamente por medio de este periódico de su digno cargo de V., por no poderlo hacer personalmente ante aquellas á quienes hemos engañado con nuestras falsas enseñanzas; y declaran- do que no queremos otra dicha que la de vivir y morir siendo fieles á la Iglesia católica romana, entre cuyos afiliados hemos hallado la verdadera caridad que enjague nuestras lágrimas y consue- le nuestros corazones. Siendo nuestro deseo que esta retractación sea tan pú- blica como posible sea, ya para reparar los males que hemos causado, ya para animar á que obren del mismo modo, entrando en la Iglesia católica, todos cuantos viven en las tinieblas del error, pedimos en el Señor á los periódicos católicos de nuestra nación que re-

produzcan esta nuestra retractación al objeto de dar mayor gloria á Dios y satisfacción á nuestras almas.

«A cuyo fin se repiten agradecidos y atentos sus humildes S. S. Q. B. S. M.

«Fulgencio Ibañez, y Nicolasa Fla- quer»

—Con sentimiento hemos leído en un periódico que el gran hospital de Santiago, fundado por los Reyes Cató- licos para curar enfermos, alimentar pobres y dar digno hospedaje á los peregrinos que de lejanas tierras ve- nían á visitar el sepulcro del Apóstol va á sufrir duro golpe, acaso precursor de su total ruina, según teme un cólega de aquella ciudad; centralizándose en la caja de la provincia la de aquel esta- blecimiento; confundida con las demás rentas é ingresos provinciales. Contra esta medida ha protestado yá el Ayun- tamiento de una manera enérgica, sien- do de esperar que se evite el nuevo golpe de la Diputación cuya ingerencia ha llegado al extremo de nombrar á los mismos capellanes eclesiásticos, nom- bramiento que, por razón del patronato, corresponde á la Corona.

—Ha dicho *La Correspondencia*:

«Hemos escuchado de labios autori- zadisimos grandes elogios por la cam- paña realizada en nuestras posesiones del Africa occidental por los misioneros del Corazón de María. Comunicaciones recibidas en los ministerios de Marina y Ultramar, realzan sobremanera la con- ducta noble y prudente de las misiones y el apoyo decidido y generoso que han prestado siempre á la autoridad colonial en todo cuanto se relaciona con el honor y prestigio de España, principalmente en el último conflicto provocado por el comandante del vapor *Laprade*, á la en- trada del río Moony.

En todas las misiones han montado colegios donde se instruye en religión, letras y artes á todos los niños que puedan conquistar, que á esta fecha deben ser muchísimos, alimentándoles, como es de suponer, y vistiéndoles

gratuitamente. Descúbranse en algunos muy buenas disposiciones para las lenguas, dándose el caso de que el hijo de Boncaro, rey de Cabo San Juan, aprendiera en tres meses la lengua castellana.»

Esta es la conducta que observan todos los Misioneros.

### Francia.

El *Diario de Lourdes* refiere esta milagrosa conversión:

«Cierta médico que había abandonado desde su juventud todo género de prácticas religiosas, se dirigió á Lourdes con el propósito de confirmarse en la creencia de que nada sobrenatural y milagroso había en la gruta.

»Llevaba una comisión para un religioso llamado el P. María Antonio, el cual, dando un paseo, le condujo á la gruta. Apenas hubo entrado en ella, de tal manera fué herido de la gracia, que cayó de rodillas; y después de 50 años que hacía que no había levantado el corazón á Dios, oró con el fervor de un serafín. El religioso le condujo detrás del altar que hay en la gruta, y allí tomó el Crucifijo en las manos, y regándolo con su llanto, se confesó con los sentimientos de la más viva y tierna fe.»

—En París, calle de Grenelle, se halla establecida una institución llamada *Sociedad general de educación y enseñanza*, cuyo objeto es favorecer y propagar la instrucción, basada en los principios católicos. Esta Sociedad estudia todas las cuestiones que se refieren á la enseñanza. Está dividida en tres secciones ó comités permanentes. Uno que trata de las cuestiones que se suscitan sobre la primera enseñanza; otro estudia las que se refieren á la segunda enseñanza ó enseñanza superior, y el tercero dirigido por el Decano de la Facultad católica de París, que se encarga de consultar gratuitamente sobre los casos litigiosos que se les presentan. Los trabajos de estas

Juntas se publican en el *Boletín* de la Sociedad. Todos los recursos de la Sociedad se aplican á subvencionar las escuelas católicas libres más necesitadas.

### América.

Un aeronauta americano Mr. Van Tasset, acaba de hacer construir en San Francisco el globo de más tamaño que se ha conocido.

Se propone atravesar el Océano Atlántico, llevando quince personas en la barquilla.

No trata de navegar por el aire; cree que una corriente aérea llevará su globo á Europa con una velocidad de 160 kilómetros por hora, según experimentos anteriormente realizados. Parécenos muy optimistas sus esperanzas; no las de encontrar la corriente, sino las de contar con catorce voluntarios que le acompañen.

---

## SECCION LOCAL.

---

### FIESTA DE TODOS LOS SANTOS.

Brevísimo es el tiempo de la tribulación, eterna la recompensa.

Dejemos por un momento la región del llanto y subamos al cielo en alas de la fé. Nunca ciertamente hubo tanta necesidad de pensar en él, como hoy en que tan amarga se va haciendo la vida á causa de la desolación que cubre la tierra.

Concedamos al espíritu un poco de descanso y dejémosle que olvidando los azares de la vida, las miserias y peligros que le rodean por doquier, se esplaye en la contemplación de la belleza infinita y eterna.

Miremos al cielo, y daremos á las cosas de la tierra la importancia que se merecen. ¿No veis allá aquellas

playas eternas pobladas de dichosísimos moradores, viajeros felicísimos, que habiendo como nosotros surcado el proceloso mar del mundo, consumaron felizmente su navegacion? No veis aquella brillante multitud de hijos de Dios y hermanos nuestros, que ostentan en sus manos la palma del triunfo, y cuya frente ciñe la diadema de la inmortalidad? ¿No ois la celestial armonía de sus victoriosos himnos? ¿No os deslumbra la blancura de su ropaje? ¡Oh consoladora vision que arrobas mi alma! Con qué misterioso lenguaje me revelas la inmensa, infinita y profunda misericordia del Hacedor Supremo! Cómo es dulce, consolador, inefable, levantar los ojos de la tierra infeliz, y fijarlos en tí, patria mia muy amada, y hoy como nunca suspirada!

¡Ay! con cuanta razon gemia el inspirado vate Fray Luis de Leon, al contemplar el dia clarísimo de la eternidad, que le hacia exclamar:

Quién es el que esto mira  
Y precia la bajeza de la tierra,  
Y no gime y suspira,  
Y rompe lo que encierra

El alma y de estos bienes la destierra?

En verdad; ante semejante belleza, desaparece todo lo grande y bello que el mundo en sí encierra. Riquezas, honores, placeres, nada sois, pues que no podeis llenar ni una sola de mis aspiraciones. Falso oropel, brillo falaz, felicidad momentánea y nada más.

Allí es el verdadero descanso, la paz imperturbable, la gloria imperecedera.

Ved á esos hermanos nuestros que gloriosamente triunfaron del mundo y alcanzaron el dichoso fin de su destino, vedlos juntos al trono de! Rey de la Gloria, ofreciéndole en ardiente

homenaje sus coronas. Ved como siguen al Cordero immaculado, esas almas angelicales que conservaron el lirio de la castidad entre las espinas de la mortificacion, cuyo aroma embalsama la ciudad de Dios y llega en potente columna hasta el sòlio de la Divinidad. ¡Oh iglesia triunfante yo te saludo, y á tus átrios inmortales dirijo mis miradas, y á tus dichosos habitantes mi canto de admiracion!

Triste desterrada en este valle de dolor, ignorando si está escrito mi nombre en el libro de los eternos destinos, una lágrima se desliza de mis ojos, lágrima amarga á la que siguen mil.

Mas la esperanza, ese bálsamo dulcísimo que el Angel de la consolacion derrama sin cesar en el corazon herido me hace entrever y esperar, que si permanezco constante en el rudo combate de la vida; que si tú, patria mia, eres el norte de mis miradas y el objeto de mis suspiros; aunque te contemplo de tan léjos y se fatiga mi espíritu para hallarte, y negras olas combaten mi frágil bajel, te alcanzaré, ¡oh morada dichosa! donde no llega el dolor ni la muerte, ni hay noche que te oscurezca, ni sombra que pueda empañar tu hermosura sin par.

Allí solo resonarán bendiciones y alabanzas.

Allí, en el seno de Dios descansará el alma que acá fué atribulada, y sin embargo no abandonó su cruz. En el abismo de la misericordia hallará la recompensa exuberante que está prometida al que persevere hasta el fin.

En los jardines de la ciudad santa, recojerá con alegría el que acá sembró con lágrimas, y percibirá el exquisito perfume de las oraciones que depositó al pié del trono de Dios.

¿Quién habrá pues que no mire lo

del mundo como pasajero y fugaz y á si mismo peregrino en tierra extraña?

¿Quién por una miserable satisfacción de tan amargo deajo, renunciará la pingüe herencia del cielo?

Sigamos con ánimo esforzado y varonil la senda del bien, y al fin de la jornada hallaremos el eterno galardón como lo hallaron los santos que nos precedieron.

V. A. V. y P.



Con especial gusto insertamos en el presente número la bellissima elegía titulada *El Cementerio*, con que nos ha favorecido nuestro apreciado amigo y colaborador D. Juan Marqués. Concedores tiempo há, de las buenas cualidades que distinguen á nuestro amigo como versista, deseábamos que explayara su númen en asuntos más sérios y de mayor importancia, que los de mera recreacion ó pasa tiempo como son las charadas, en cuyas composiciones si bien déjase entrever la agudeza de ingenio que uno posee, no obstante por si solas no bastan ciertamente para dar á nadie el renombre de literato.

En vista pues de este su primer ensayo que hoy publicamos, no podemos menos de felicitarle y excitarle una vez más, á que prosiga cultivando sus felices disposiciones con que al cielo plugo favorecerlo y procure inspirarse en argumentos de mayor interés y sobre todo de utilidad moral para todos.

Según leemos en un periódico de la Corte, el 21 del actual reuniéronse en la casa Lhardy de Madrid los jefes de negociado del Ministerio de Estado,

al objeto de obsequiar á D. Joaquin Valera recientemente ascendido á ministro de España en Atenas. Entre los comensales hallábase nuestro ilustre compatriota D. Gabino Martorell, Duque de Almenara Alta.

El día 3 del próximo Noviembre, abrirá su taller en la calle de Alayor n.º 5 el joven hojalatero D. Juan Pons, quien apesar del corto tiempo que hace se estableció en esta ciudad, es ya muy conocido del público como inteligente industrial.

Le deseamos prosperidades.

Segun la *Crónica religiosa* de Dijon, las oraciones prescritas por Leon XIII, terminada la misa, son acompañadas de grandes indulgencias, mas para ganarlas, es preciso decir dichas oraciones arrodillados (*flexis genibus*) en voz alta y alternativamente por el sacerdote y el pueblo.

Dice un colega:

La Audiencia de lo criminal, de Vizcaya, ha declarado que no incurre en penalidad el Párroco que autoriza el matrimonio canónico del mozo á quien prohíbe contraerle la actual ley de reemplazos.»

---

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

---

DESPACHADOS.

Día 29.—Para Palma pailebot «Margarita», de 23 ts., pat. Martin Pons, con 4 trip. y efectos.

---

Ultimas noticias segun los telégramas publicados por varios periódicos.

La Gaceta publica el Real decreto para la apertura de las Cortes, que fija en 8 de Noviembre.

Han ocurrido cuatro defunciones del cólera en un buque inglés que navegaba por el Mar Rojo.

El hijo de D. Carlos de Borbon recibió la Extrema Uncion.

El director del periódico *El Terror* ha ingresado en la cárcel modelo.

## VARIEDADES

### CHARADA

1.º

Los que tres dos al Dios de las alturas  
Y le aman con delirio y fé sincera,  
Dirijan á El su segunda y tercera,  
Y henchidas de dolor sus almas puras,  
Cuartas de llanto amargo derramando  
Y ante las tumbas su cerviz doblando  
Reunidos en el todo en ancho corro,  
Imploren fervorosos el socorro  
Por las almas que acaso están penando.

JUANITO JAQUECA.

2.º

Al contemplar del todo  
El aspecto imponente,  
De temor *tercia cuarta*  
Mi alma se estremece.  
En él yace mi padre,  
Madre, hermanos, parientes;  
A todos, hoy recuerdo  
Y los tengo presentes.  
Ante tal espectáculo,  
¿Quién hay que no se siente  
Movido á derramar  
Lágrimas á torrentes?....  
¡Oh *prima dos* sagrado,  
Cuán despiadado eres!....  
¡A todos ¡ay! nos coges,  
A todos para siempre!....

CALIXTO.

3.º

Marchando á dos *tercia dos*  
Por el golfo de Lepanto,  
Vimos cierta *una segunda*,  
En donde dasembarcamos.  
Habiendo saltado en tierra,

Por aquel ameno campo

Una *todo* muy bonita

Por casualidad hallamos;

Mirándonos *prima cuarta*

A *una cuarta*, exclamamos:

Eso ¡ay! seremos nosotros

Quizá dentro pocos años.

CALIXTO.

(Las soluciones, el sábado próximo.)

Soluciones á las Charadas del Sábado último.

N.º 1.

LI-MA-DU-RA.

N.º 2.

SE-MI-NA-RIO.

N.º 3.

CAN-TA-VIE-JA.

Han descifrado la charada n.º 1: *Kalidasa, Calvo, Calixto, Aurelio Z. y Robinson.*

Id. id. id. á la n.º 2: *Kalidasa, Calvo, Calixto y Robinson.*

Id. id. id. á la n.º 3: *Kalidasa.*

## ANUNCIOS.

### Confitería de Farnés.

Para las próximas fiestas de Todos los Santos, se está elaborando un variado surtido de Panellets aromatizados con las ricas esencias de rosa, limon, naranja, chocolate, almendra y los deliciosos de Fondant.

Buñuelos á una pta. y 35 cénts. libra, y miel de varios precios. Vinos y licores de diferentes clases y precios. Candelillas de diferentes tamaños propias para niños. Chocolates de Madrid; Ametller de Barcelona y de la Viuda de F. Gomez de Valencia. Sardinillas en aceite á 60 cent. de pta. lata; aceitunas sevillanas á una pta. pote, y pepinillos á una pta. 25 idem.

Azúcares de primera á 12, 13, 14, 15, 16, 18, y pastillas á 24 céntimos de escudo la libra, por arrobas hay una diferencia no despreciable en el precio.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10.